ENSEGUIDA EMPEZAMOS COLEGAS...

Trayecto formativo de articulacidon entre los
Niveles Primario y Secundario en Matematica

Consejo General de Educacion y la Direccion General de Nivel Secundario
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MATEMATICA




é¢Hasta donde habiamos
llegado?




Contenidos Contenidos Nivel Contenidos Nivel Intencién/ Propésitos
" . X de la propuesta
Primario Secundario
Calculo de Se espera que

Multiplicar y dividir con
numeros naturales:

1. Latabla
pitagorica y el
calculo mental

2. Elsentido de los
numeros

3. Numerosy
rectangulos

multiplicaciones y
divisiones apoyandose

en resultados conocidos,

en propiedades del
sistema de numeracion
o de las operaciones
(ej.: para calcular 8x25
calcular primero 25x4 y
luego 100+100; para
calcular 127x30
multiplicar primero por
3y luego agregar un
cero.

Operaciones: suma,
resta, multiplicacion y
division. Divisibilidad,
multiplos y divisores de
numeros naturales.
Propiedades de las
operaciones. Calculo
mental utilizando las
propiedades de las
operaciones como
recurso.

relacionen estrategias
de resolucién con las
propiedades
involucradas en dichas
operaciones
fundamentando el
porqué de su validez

@) CORRIENTE

Ministerio de
Educacion




La actividad que se presenta a continuaciéon corresponde a la segunda de una serie de
actividades pensadas en el marco de una transicion:

Problema 1

Se arma un collar colocando 5 bolitas negras a continuacion 1 blanca repitiendo la secuencia como muestra la imagen. Los numeros que se encuentran
arriba del collar indican el orden en el que fueron enhebradas las bolitas.
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a) Se arma un collar con 30 bolitas siguiendo esta secuencia, ide qué color serd la ultima bolita? Si a este collar se le agregan 6 bolitas siguiendo la misma

secuencia, éde qué color serd la ultima? ¢éY si hubiera agregado 127 ¢Y si hubiera agregado 15? 600+60+6+6=672
b) ¢V si el collar tiene 600 bolitas? ¢y 6767 672+6=678 , entonces 676 no es multiplo

c) Emilia armo tres collares, en todos los casos usé mds de 241 y menos de 300 bolitas y terminan en bolita blanca. ¢ Cudntas bolitas pudo haber usado en

cada collar?

24 es multiplo de 6, 240 también es multiplo de 6
240+6=246

246+6 y asi sucesivamente
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Se arma un collar colocando 5 bolitas negras a continuacion 1 blanca repitiendo la secuencia como muestra la imagen. Los numeros que se encuentran

arriba del collar indican el orden en el que fueron enhebradas las bolitas.
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a) Se arma un collar con 30 bolitas siguiendo esta secuencia, ide qué color serd la ultima bolita? Si a este collar se le agregan 6 bolitas siguiendo la misma

secuencia, (de qué color serd la ultima? ¢Y si hubiera agregado 127 ¢Y si hubiera agregado 157
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Se arma un collar colocando 5 bolitas negras a continuacion 1 blanca repitiendo la secuencia como muestra la imagen. Los numeros que se encuentran

arriba del collar indican el orden en el que fueron enhebradas las bolitas.
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a) Se arma un collar con 30 bolitas siguiendo esta secuencia, ide qué color serd la ultima bolita? Si a este collar se le agregan 6 bolitas siguiendo la misma

secuencia, (de qué color serd la ultima? ¢Y si hubiera agregado 12? ¢Y si hubiera agregado 15?
b) ¢Y si el collar tiene 600 bolitas? ¢y 6767

600 es un numero grande pero écomo lo puedo pensar al 676 de manera conveniente?
conocido y es multiplo de 6 éa cual conclusion podria llegar en la puesta en comun a
6 cabe 100 veces en 600 partir de este item?
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Se arma un collar colocando 5 bolitas negras a continuacion 1 blanca repitiendo la
secuencia como muestra la imagen. Los numeros que se encuentran arriba del collar

indican el orden en el que fueron enhebradas las bolitas.
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bolitas y terminan en bolita blanca. ¢ Cudntas bolitas pudo haber usado en cada

collar?
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Problema 2
Sin obtener el resultado de cada cuenta, decidan si los siguientes niumeros son multiplos de 6. Expliquen
sus respuestas.

120 + 600 S
72 + 186 72 +186+ 12
o 6bx52+7
o 4+10x6
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Problema 2
Sin obtener el resultado de cada cuenta, decidan si los siguientes nimeros son

multiplos de 6. Expliquen sus respuestas.

120+600 125+600
12 es multiplo de 6, 2x6=12 y 125 no es multiplo de 6
12x10
Usando criterios de divisibilidad
(por 2y 3)
72+186 72+186+12
6x52 6x52+7
6x52 es multiplo de 6
10x6 4+6x10

e ¢POR CUAL CREEEN QUE COMENZARIAN RESOLVIENDO LOS ALUMNOS
INDEPENDIENTEMENTE DEL ORDEN DE APARICION? ¢ POR QUE?
@) CORRIENTES ‘s




Problema 2
Sin obtener el resultado de cada cuenta, decidan si los siguientes numeros son multiplos de 6. Expliquen
sus respuestas.

120+600 es multiplo de 6 125+600 no es multiplo de 6

120 es multiplo de 6 (6x20) y habiamos afirmado | 125 no es multiplo de 6 (120+6=126)
gue 600 también

72+186 es multiplo de 6 72+186+12 es multiplo de 6

72=60+12 72 es multiplo de 6 Anteriormente vimos que 72+186 es multiplo de 6
186= 120+66 ambos son multiplos de 6 y 12 es multiplo de 6

6x52 es multiplo de 6 6x52+7 no es multiplo de 6

Los multiplos de 6 son los resultados de “6 por un | 6x52 es multiplo de 6
numero” 7 no es multiplo de 6

10x6 es multiplo de 6 4+6x10 no es multiplo de 6

Los multiplos de 6 son los resultados de “6 por un | 4 no es multiplo de 6
numero” 6x10 es multiplo de 6

CORRIENTES



¢ Posibles conclusiones?

Las relaciones/ propiedades que podrian aparecer, enunciadas

oralmente o aplicadas implicitamente son:

o “si todos los términos de una suma son multiplos de 6, el
numero resultante es multiplo de 6;

e “siaun multiplo de 6 le sumo otro numero que no es multiplo
de 6, el numero resultante no es multiplo de 6”.
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., Qué tipo de conocimiento previo necesita
tener el grupo de alumnos para poder resolver
los Problemas 1y 27
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;. Qué tipo de conocimiento previo necesita
tener el grupo de alumnos para poder resolver
los Problemas 1y 27

e Descomposicion aditiva de los numeros para estudiar si

son 0 no multiplos de 6 '

CALCULO MENTAL
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¢Qué se entiende por
calculo mental?
¢Y por algoritmo?
¢En queé se diferencian?

/7 inisterio de
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Calculo mental

Conjunto de procedimientos que, analizando los
datos por tratar, se articulan sin recurrir a un
algoritmo preestablecido, para obtener resultados
exactos o aproximados.

No significa que no se involucre la escritura o
que no se hagan calculos, sino que se hace
referencia a estrategias “artesanales”, que muchas
veces no se pueden expresar como algoritmos ni
son generalizables.

Se caracteriza por la presencia de una diversidad
de técnicas que se adaptan a los numeros en
juego y a los conocimientos (o preferencias) del
sujeto que las despliega.

@) CORRIENTES

Algoritmos

Consisten en una serie de reglas aplicables en un
orden determinado, siempre del mismo modo,
independientemente de los datos y que garantizan
alcanzar el resultado buscado en un numero finito de
pasos.
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Calculo Mental

6x2

953(2‘183 12f192

(90+6)x2= 90x2+6x2

30

123+ 27=120+ 30
(120+3)+27

123+(7+20)=130+20



Cuaderno 1:
Multiplicar y dividir con
P . — a Numeros Naturales

TRANSICIONES TRANSICIONES

1. La tabla pitagorica y el calculo
mental.

2. Los sentidos de la multiplicaciéon y
division con numeros naturales y sus
propiedades.

3. La multiplicacion y la divisiéon en

problemas que involucran

Cuaderno para docentes Cuaderno para estudiantes

organizaciones rectangulares.
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La actividad que se presenta a continuacidon corresponde a la primera parte del
cuaderno 1y es una situaciéon problematica posible de ser trabajada en el aula de
matematica. Les proponemos:

Con la calculadora tienen que hacer las siguientes multiplicaciones.
a) ;Como podrian resolverlas si no funcionara la tecla 87 Expliquen cémo las

resolvieron.
4x 8= bx 8=
S5x 8= 1x8=

b) ;Y si no pudieras usar la tecla del 67 Expliquen cémo las resolvieron.
9x6 = Bx6= 1xb=

¢) ;51 no funcionara la tecla del 77 Expliquen cémo las resolvieron.

T

4x/= 10x7= DX

1. Realizar al menos dos anticipaciones de las diferentes producciones que
podrian realizar los estudiantes para cada uno de los items.
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4x8= 6x8=
A+4+4+4+4+4+4+4=

4x4x2=

4X2X2Xx2=

4x4+4x4

4x5+4x3=

5x8 7x8

¢ Pueden resolverse de manera similar las demas multiplicaciones?

®) CORRIENTES o



9x6= 8x6 7x6=
9+9+9+9+9+9
9x3x2

9x5+9
9x2+9x2+9x2
9x3+9x3

4x7= 10x7= 5x7=

¢ Pueden resolverse de manera similar las demas multiplicaciones?
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2. ¢éQué conocimientos se ponen en juego con estos procedimientos?

3. éCOmo organizarian la clase? ¢ Propondrian la actividad con todos los items
juntos? ¢Los alumnos resolverian la actividad en forma individual, en
parejas, de forma colectiva? ¢ COmo organizarian la puesta en comun?

coR R I E NTE S Ministerio de
& Educacion



DOS CLASES DE CONOCIMIENTOS EN EL TRABAJO SOBRE
CALCULO MENTAL

a) Lasistematizacion de un conjunto de resultados

Permite la construccidn progresiva de un repertorio de productos y cocientes, disponibles en
la memoria o facilmente reconstruibles a partir de aquellos memorizados.

b) La construccion de procedimientos personales

Permiten dar respuesta a una situacion, es un calculo pensado o reflexionado

hace funcionar las propiedades de las operaciones en relacidon con las caracteristicas del
sistema de numeracién posicional y decimal. Permite, una profundizacién en los
conocimientos sobre las operaciones, sus propiedades y sobre nuestro sistema de numeracion.



CALCULO MENTAL

Otorga una gran oportunidad para reflexionar acerca de las propiedades de las
operaciones Yy, a su vez, las operaciones habilitan diversos procedimientos para
un mismo calculo.

Sistematizaciorde un conjunto deesultados

TABLAS PITAGORICAS

B COR RI ENTE s Ministerio de
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. qué es la TABLA PITAGORICA?

)| &8 N
DISISISIDIS

2345678910

2

X1

2

donde aparecen los

e Tabla

todas las

de

resultados

operaciones de los numeros hasta

10 inicialmente.
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e Se deben proponer actividades
con la Tabla de Pitagoras que
ayuden a los alumnos a empezar a
relacionar productos entre si y a

065 60
adquirir recursos para encontrar n...... -2 ng.eo ==

/|7 M 21 29 35 42 44 66 637

15 o B 202530 35 40 4B 5

rapidamente un resultado que aun

no hayan memorizado. n 8 16 24 32 H0 18 B6 6"'.

0 88 %
~ 191 2736 45,54 63 72 8l 90 99 109

m 0 20 30 40 50 60 70 0 40 |oo.
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:g e Una de Ias. propiedades a analizar
q0 112 Biabieliel 20 es la propiedad conmutativa de la
120 151 18 20248 272 30 multiplicacion

;]g g g%l i‘g gg e |dentificar esos productos sera
ol =1 B faIC|I|tador de. muchos  otros
o2 49 56l 63| 70 calculos. Permite saber que se
32) 56) 72| 80 necesita memorizar solo la mitad
361j4> o4 11631 72 90 de la tabla, ya que los unicos
20IE0 80 [1201]100 producto que no se repiten son los

que estan en la diagonal 1x1- 2x2-
3x3- 4x4- 5x5- 6X6.

e Otra propiedad interesante es
identificar las filas que son el doble
o la mitad de otra, la fila del 2 es la
mitad de la del 4. Del mismo modo
con la fila de 3 y de 6, del 5 y del
10, del 4 y del 8

e ,Cuales otras?

© (0[N (o U1 (W [N [= 3
588888 8BRE

IJNRASIBRBEE @
SEANBERENE O

o
v A
S



También es importante establecer que los resultados de la fila del 7 se
pueden obtener sumando los de la fila del 3 y la fila del 4.
O restando los resultados de la fila del 3 a los resultados de la fila del 10

Analizar si sucede lo mismo sumando losde 5y 2ylosde 6y 1

®) CORRIENTES o



;,Qué tipo de actividades permiten poner en juego el
trabajo con la Tabla Pitagorica?

Con la ayuda del resultado dado en cada columna, calculd los otros productos.

e
?x5=@J 4x3=12 6x6=36

Txe6=42 dxd= I 5;(?:@
|
wr(D) e D

los productos con el nimero del que ya se sepa el resultado de memoria
¥, luego, agregarle o restarle ese nimero. Por ejemplo, para encontrar el
producto de 8 x 6, se puede partir de 8 x 5 = 40 y, luego, sumarle 8.

_ 1 El resultado es 48. -

‘ Para encontrar el producto de dos ndmeros, se puede buscar uno de

@ Encontra el resultado de estos productos usando esa idea.

7x8=_ @@ QGx4=_ @@ Txa=

®) CORRIENTES o



;, Qué tipo de actividades permiten poner en juego el
trabajo con la Tabla Pitagorica?

7x5= 7x6-7=42-7=42-(2+5)=40-5=35
Con la ayuda del resultado dado en cada columna, calculd los otros productos. 6X7=Tx6=42

e
?x5=DJ 4x3=12 6x6=36

Txe6=42 dxd= I 5;(?:@
e
() e e

7x8= Se puede usar 7 x 7 = 49 y luego sumar
7 para obtener 56.

4x4=4x3+4=12+4=16
4x5= 4x4+4=16+4=20

6x7=6x6+6=36+6=36+4+2=40+2=42
6x8= 6x7+6= 42+6=48

producto de 8 x B, se puede partir de 8 x 5 = 40 v, luego, sumarle 8.
El resultada es 48.

Se puede usar 10x4=40 y luego restar 4.

Para encontrar ¢l producto de dos nimeros, se puede buscar uno de
9x4= Se puede usar 9x5=45 y luego restar 9 los productos con el nimero del que ya se sepa el resultado de memoria
¥, luego, agregarle o restarle ese ndmero. Por ejemplo, para encontrar el

para obtener 30.

7x6=Se puede usar 7 x 5 = 35 y luego sumar 7

para obtener 42, @ Encontra el resultado de estos productos usando esa idea.
Se puede usar 7 x 7 =49 y luego restar 7.

% CORRI ENTES i
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® Estas oraciones incompletas retoman ideas para resolver multiplicaciones.
Leelas y fijate como se te ocurre completarlas.

Multiplicar por 4 es facil porque
Saber las multiplicaciones por 4 ayuda a resolver las multiplicaciones por &

porgque

Saber las multiplicaciones por 3 ayuda a resolver las multiplicaciones por

Saber el resultade de 6 x 6 ayuda a resolver & x 7 porque

Multiplicar por 10 es fécil porque

Para hacer & x 9, se puede multiplicar & x 10 y, después,

Para averiguar el doble de 16, se puede

Si sabés el resultado de & x 5, también, sabés el resultado de 5 x & porque

Para hacer 7 x 8, podés hacer 7x 4 y

CORRI ENTE Ministerio de
&, Educacion



TAREA PARA EL PROXIMO ENCUENTRO:

Planificar e implementar al menos una de las actividades de calculo mental trabajadas en este
encuentro que considere adecuada para su grupo de alumnos, indicando:

® Actividad seleccionada

® Procedimientos posibles de resolucion (al menos dos)
® Organizacion de la clase

® Posibles intervenciones docentes

® Posibles conclusiones

® Fvidencia de implementacion (foto y/ o video de pizarron y/o carpeta)

FECHA LIMITE DE IMPLEMENTACION: 2 DE OCTUBRE
FORMATO DE PRESENTACION: archivo Word denominado ESCUELA_NOMBREDOCENTE

CORRIENTES & PROXIMO ENCUENTRO: 09/10/2024
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